Laboratorio di chimica analitica
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ESERCITAZIONE 6
a) Pesate una quantità di NaOH e scioglietela in 100 mL di acqua per preparare una soluzione 0.1 M. Perché la soluzione ottenuta non è a titolo noto?
Cosa notate durante la pesata?

Come pensate che questo influisca sul numero di moli di NaOH pesate?
Cosa potrebbe succedere alla soluzione di NaOH se viene lasciata a contatto con l’aria?

b) confrontare qualitativamente il comportamento rispetto all’aggiunta di NaOH di un acido forte (HNO3) con quello di un acido debole (CH3COOH) 

Prelevate con una buretta 40 mL della soluzione di HNO3 0,1 M  e 40 mL di CH3COOH (lo trovate già pronti sotto la cappa) e metteteli in due becher e aggiungete 1-2 gocce di indicatore (metilarancio). Inserite nella soluzione di HNO3 l’elettrodo, avendo cura che il setto poroso sia immerso nella soluzione (chiedere informazioni).

Dopo avere lavato bene le burette, riempitele con la soluzione di NaOH≈0.1M. Iniziate la titolazione di HNO3 con NaOH, misurando, dopo ogni aggiunta (ca. 1 mL) il valore (mV) misurato e portate sul grafico. 

Ripetete la stessa operazione titolando la soluzione di CH3COOH.
Analizzate le differenze osservate:

Tenendo conto che la misura in mV è legata al valore di pH mediante la relazione mV=k-mpH, quale soluzione è più acida all’inizio e perchè?

Dopo la prima aggiunta di base quale soluzione ha variato di più il proprio pH e perché?

Continuando ad aggiungere NaOH  il pH della soluzione di acido acetico continua a variare con la stessa rapidità dell’inizio? Perché?

In entrambe le soluzioni, ad un certo punto si osserva la variazione repentina del valore del pH. Il numero di gocce aggiunte dovrebbe essere più o meno equivalente nei due casi esaminati. Cosa pensate sia presente in soluzione in corrispondenza di questo salto di pH?

c) Ripetete la stessa operazione di prima utilizzando, al posto della soluzione di NaOH 0,1M, una soluzione di NH3 0,1 M (già pronte sotto cappa)

Per preparare l’esame…..disegnare le curve di titolazione, individuare l’indicatore più idoneo e rispondere alle domande:
a) titolazione di un acido debole HA (pKa = 4) con NaOH 

1. quali equilibri e quali specie sono presenti in soluzione prima di iniziare l’aggiunta della base?

2. quali equilibri si instaurano in soluzione aggiungendo la base forte? 

3. quali specie sono presenti in soluzione  quando le moli di base aggiunta sono pari alla metà di quelle di acido inizialmente presenti? 

4. quali equilibri e quali specie sono presenti dopo che sono state aggiunte un numero di moli di base uguale a quelle di acido inizialmente presenti

5. quali equilibri e quali specie sono presenti quando sono state aggiunte un numero di moli di base pari al doppio di quelle dell’acido inizialmente presenti?  

b)  titolazione di NH3 (pKb = 5) con HCl

1. quali equilibri e quali specie sono presenti in soluzione prima di iniziare l’aggiunta dell’acido ?

2. quali equilibri si instaurano in soluzione aggiungendo l’acido forte? 

3. quali specie sono presenti in soluzione  quando le moli di acido aggiunto sono pari alla metà di quelle di base inizialmente presenti? 

4. quali equilibri e quali specie sono presenti dopo che sono state aggiunte un numero di moli di acido uguale a quelle di base inizialmente presenti

5. quali equilibri e quali specie sono presenti quando sono state aggiunte un numero di moli di acido pari al doppio di quelle della base inizialmente presenti?  
c) titolazione di NaOH con l’acido debole HA (pKa =3)

1. quali equilibri e quali specie sono presenti in soluzione prima di iniziare l’aggiunta dell’acido ?

2. quali equilibri si instaurano in soluzione aggiungendo l’acido debole? 

3. quali specie sono presenti in soluzione  quando le moli di acido aggiunto sono pari alla metà di quelle di base inizialmente presenti? 

4. quali equilibri e quali specie sono presenti dopo che sono state aggiunte un numero di moli di acido uguale a quelle di base inizialmente presenti

5. quali equilibri e quali specie sono presenti quando sono state aggiunte un numero di moli di acido pari al doppio di quelle della base inizialmente presenti?  
d) titolazione di un acido forte HA con NH3 (pKb= 5)

1. quali equilibri e quali specie sono presenti in soluzione prima di iniziare l’aggiunta della base?

2. quali equilibri si instaurano in soluzione aggiungendo la base debole? 

3. quali specie sono presenti in soluzione  quando le moli di base aggiunta sono pari alla metà di quelle di acido inizialmente presenti? 

4. quali equilibri e quali specie sono presenti dopo che sono state aggiunte un numero di moli di base uguale a quelle di acido inizialmente presenti

5. quali equilibri e quali specie sono presenti quando sono state aggiunte un numero di moli di base pari al doppio di quelle dell’acido inizialmente presenti?  

a) titolazione di un acido debole HA (pKa = 10) con NaOH 

1. quali equilibri e quali specie sono presenti in soluzione prima di iniziare l’aggiunta della base?

2. quali equilibri si instaurano in soluzione aggiungendo la base forte? 

3. quali specie sono presenti in soluzione  quando le moli di base aggiunta sono pari alla metà di quelle di acido inizialmente presenti? 

4. quali equilibri e quali specie sono presenti dopo che sono state aggiunte un numero di moli di base uguale a quelle di acido inizialmente presenti

5. quali equilibri e quali specie sono presenti quando sono state aggiunte un numero di moli di base pari al doppio di quelle dell’acido inizialmente presenti?  
6. E’ possibile utilizzare questa titolazione a scopi analitici?

7. Perché?
